

婚恋网站结识“伴侣”，自称海外资产千万 想落叶归根……

是黄昏恋曲，还是黄粱一梦？

□法治报记者 胡蝶飞 法治报通讯员 盛琳

“每个人都有爱与被爱的权利”，如今，越来越多的独身老人在子女和家人的支持下，重新步上追求真爱的道路，希望通过网络平台、线下相亲等形式找到自己晚年的幸福。然而，也正是因为急于找个经济和精神上都“靠谱”的老伴，一些老人即便人生阅历丰富，也往往被一些“追求者”光鲜的外表所迷惑，最终迷失于“糖衣炮弹”之中。

上海市虹口区人民检察院就办理过这么一起案件，一男子将自己包装成“海归多金男”，同时与多位中老年女性交往，并从她们手中骗走了养老钱……



资料图片

历经“商海沉浮”，愿与你共拥千万资产

程阿姨中年离异，常年独居倍感孤独，于是通过婚恋网站认识了一名男子翟某。

翟某自称在美国长大，在沪经商，已过退休年龄，希望回国落叶归根，能在国内找个“高知老伴”携手余生。程阿姨被翟某不凡的气质、出众的修养、清晰的规划以及雄厚的家产所打动，与翟某很快确定了恋爱关系。

不久后，翟某称自己在美国的房产需要处置，并许诺程阿姨会将处置后价值500万美元的海外资产汇入国内账户，用来添置房产并交由程阿姨打理。

同时，翟某利用生意出差之便几番约程阿姨至深圳、珠海等地看房，还将自己的“海外汇款单”发给程阿姨确认。虽然屡看不中，但这番诚意还是打动了程阿姨。

一想到自己晚年还能寻获这样的知心人，程阿姨便忘却了上一段婚姻中的种种不顺心，深陷于翟某的甜言蜜语中。

渐渐地，程阿姨对翟某回国定居、结婚的承诺，以及翟某的资产状况深信不疑。

翟某也常常以海外资产汇入要“打点打点”、大额外汇需要走地下钱庄付手续费等理由让程阿姨转账“确认汇款路径是否畅通”“请银行经理喝喝茶联络感情”。程阿姨被少则一百、多则三五百元的小额转账所迷惑，认为翟某只是不会用微信、支付宝等转账，而且他是有急用，要骗钱不会只要三五百元。程阿姨还觉得，这些都是小钱，是翟某为了将千万资产早日汇入国内，也是为了自己能够和翟某早日相伴。

抛家舍业，以为的双向奔赴只是一厢情愿

2018年，在维持了4年的网恋和为数不多的见面后，程阿姨下定了与翟某共度一生的决心，毅然决然从河南奔赴上海与翟某“团聚”。其间，翟某不断带程阿姨去银行见客户经理，声称有大额外汇转入，咨询办理手续、流程，后又继续伸手向程阿姨要钱周转、打点，只在程阿姨手紧要钱时还过1万元。程阿姨虽有疑惑，但仍对翟某抱有幻想，在花光了20余万元积蓄后仍不惜用自己和儿子的名义网贷支持翟某的“事业”。

2019年初，翟某以自己房屋到期为由搬入程阿姨暂住的旅馆。这天，翟某以自己要支付行政处罚款为由让程阿姨送500元到派出所。程阿姨准备离开派出所时，突然冲出一女子对着她大喊：“不要被他骗了！”这没头没脑的一句话，虽然被翟某以“前女友要分手费”为由搪塞过去，但仍在程阿姨心中种下了疑惑的种子。

程阿姨去银行找经理、去售楼处找中介、与翟某核实情况……被逼急了翟某最终只说了一句：“是你逼我的，分手吧。”

程阿姨后来才知道，在派出所遇见的女子是翟某同居了7年的“女友”徐阿姨。2011年底，徐阿姨通过婚恋网站结识了翟某，不久后就同居生活。其间，翟某同样以海外账户有钱无法汇入、待千万资产转入国内就结婚、在全国做生意需要周转开销等理由向徐阿姨借款，7年来将徐阿姨的积蓄消耗殆尽。

后来，徐阿姨再无力承担翟某的“外汇转入手续费”了，翟某也在2019年初提出了分手。徐阿姨这才恍然大悟，翟某一直在骗她，并报警让翟某还钱，翟某却以“双方共同开销”为由拒绝还款……

经过对事实和证据的梳理，检察官认定虽然徐阿姨和翟某同居期间有共同生活的记录，但由于翟某的资金来源均为徐阿姨、程阿姨多年的“借款”“转账”，不能认定翟某在这段感情中存在共同支出的情况，更不能就此认为程阿姨、徐阿姨基于信任翟某还款能力的“借款”是出于感情的给付和投资，因而对翟某的辩解不予认可。

最终，虹口区检察院依法对翟某以涉嫌诈骗罪提起公诉，虹口法院审理后，以诈骗罪判处翟某有期徒刑五年，并处罚金。

同一伎俩，让诸多独身老人陷入骗局

程阿姨、徐阿姨在经历了网上交友、黄昏恋曲、家财耗尽后，才发现自己被翟某光鲜的外表和伪善的修养所欺骗，双双报警。到案后，翟某仍坚称自己有海外背景和从商经历，并坚决否认自己是利用婚恋骗取他人财物，认为自己不过是在择偶的道路上走了歪路，但大家是你情我愿的，互不相欠。

翟某强调，程阿姨、徐阿姨给付的钱款不过是双方共同生活的支出，他没有虚构事实，也没有骗取程阿姨、徐阿姨的财物，翟某甚至提出，自己也有付

出，也承担了交往期间共同生活的费用。

面对翟某的诸多辩解，检察官通过翻阅翟某的微信聊天记录、邮件等查找蛛丝马迹后发现，翟某所谓的海外资产不过是镜花水月，因账户欠费甚至需要妹妹代缴相关保险费用。同时，翟某长年混迹于多个交友软件，不仅在河南、上海都有“网恋老伴”，更和一名山东的“异性网友”相谈甚欢。而翟某所谓的生意非但未见资金进账，他的生活来源甚至都靠着被害人们的转账，更没见到所谓的外汇兑换记录或大额汇款……

【检察官说法】

老年人婚恋记牢“三不要”

虽然翟某最终被绳之以法，但徐阿姨、程阿姨长达数年的情感付出以及大半辈子的积蓄都付之东流，令人扼腕。在追求真爱的旅途中，不仅是年轻人要擦亮双眼，陷于“黄昏恋”的长者也要谨慎，不要轻易认为“年纪大了，不会有人骗财骗色”而放松了警惕性。特别是对于那些通过网络等虚拟世界展开的相亲、网恋，更要做到“三个不要”：

不要过度信任网络平台。

越来越多的老年人通过网络平台结识朋友，但这些平台不能避免用户存在自我包装和虚构夸大的情况。对于老年人而言，很容易对陌生人产生信任感，也更容易轻信见面后对方营造出的真实感和氛围感，往往忽视了彼此并非知根知底的事实。不仅是通过网络平台择偶，老年朋友们在线上交友时也要多加留心、注意，核实相关信息，不要过度信任网络上的所谓“真实”信息和网友打造的“真诚”人设。

不要只听相亲对象的一面之词。

找“老来伴”，不仅要了解伴侣的情况，更要对对方的家庭情况有所了解。一方面，不论子女是否支持，都要实际去了解对方的家庭，意见对方子女，也听听自己子女的意见；另一方面，子女也应该尊重父母的婚恋，不应也不能因为某些私心无视独身父母的情感需求。当然，如果子女确有其他反对理由，也应主动、积极地与父母沟通，不能武断地干涉独身父母的婚恋。

不要轻易付出自己的养老钱。

在老年婚恋中，更多寻求的应是一种伴侣关系，如果只盯着对方光鲜的外表、雄厚的家产，最终往往得不偿失。特别是随着子女的长大离去，老年人对他人的依赖性和情感需求无法得到满足，一旦有人嘘寒问暖、殷勤关心，老人也就更容易信任他人。这种信任也往往是老年人上当受骗的源头。互相付出、互相扶持是必须的，但如果对方动辄以“生意周转”“过节赠礼”“理财升值”等理由让你动用养老钱，就应当多上上心、多听听家里人意见，很可能你已经成为了“冤大头”。

另外，根据媒体报道，老年人因为担心子女反对等问题，会选择不进行婚姻登记，只同居在一起。但不进行登记，双方的财产权、继承权还有其他权益就得不到保障，因为这样的情况是不受相关法律保护的。所以，首先，依法办理婚姻登记是防止被骗婚的有效途径之一。老年人还可以通过法律途径保护自己的财产，比如通过与配偶签订《婚姻财产协议》的形式，事先厘清双方的财产内容和婚后财产的归属，再通过订立遗嘱等方式做好财产规划，保障人身财产权益。

黄昏恋很美好，黄昏恋也可以很幸福，但不要被“黄昏恋”冲昏了头脑。而对于老年人的子女，不能仅从“吃饱穿暖”上满足老年人的物质需求，更要多关心、多照料老年人的情感需求。



资料图片